

## АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ НАЗНАЧЕНИЯ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ РАБОТ

Минина В. В. (Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова», кафедра уголовного права и уголовного процесса)

Аннотация. Статья посвящена вопросам назначения исправительных работ как уголовного наказания. Рассматривается проблема назначения и применения данного наказания для беременных женщин. Сформулирована позиция автора по совершенствованию уголовного наказания в виде исправительных работ.

В современных условиях развития нашего общества и государства, на пути построения правового государства, все большее значение в борьбе с преступностью отводится мерам уголовного наказания, не связанным с изоляцией от общества. Согласно Концепции совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядку их исполнения, в целях оптимизации уголовных наказаний и иных мер уголовной ответственности необходима реализация более широкого применения средств материального воздействия на лиц, совершивших преступления, и дальнейшее расширение применения альтернативных лишению свободы видов наказаний и иных мер уголовной ответственности [1].

Одним из видов наказания, не связанного с изоляцией осужденного от общества, являются исправительные работы. Согласно ст. 52 УК Республики Беларусь данный вид наказания устанавливается на срок от шести месяцев до двух лет и отбывается на основании приговора суда по месту работы осужденного, где из его заработка производится удержание в доход государства в размере, установленном приговором суда, в пределах от десяти до двадцати пяти процентов, но не менее одной базовой величины ежемесячно [2].

В настоящее время статистика применения данного вида наказания свидетельствует о том, что наблюдается динамика к снижению практики применения исправительных работ. Так, согласно статистическим данным, если в 2006 году исправительные работы назначались судами в 25% случаев, то уже в 2010 году удельный вес осужденных к данному наказанию составил 10,9%; в 2013 – 7,4%, а в 2016 году всего лишь 5% [3; 4]. По последним данным Верховного Суда Республики Беларусь, за первое полугодие 2017 года исправительные работы были назначены только 902 осужденным, что составляет 4,6% [4].

Одной из главных причин уменьшения применения данного вида наказания являются, во-первых, расширение с 2006 года применения такого вида наказания, как ограничение свободы, а во-вторых, – трудности, связанные с исполнением наказания в виде исправительных работ.

Так, исправительные работы назначаются, как правило, лицам, которые совершили преступления, не представляющие большой общественной опасности, занимаются общественно-полезным трудом, вследствие чего их исправление возможно без изоляции от общества. Наказание в виде исправительных работ может быть назначено как лицам, работающим по найму, так и лицам, осуществляющим предпринимательскую деятельность. Помимо этого, законодателем не исключается возможность назначения данного наказания лицам, не работающим на день постановления приговора. В таком случае осужденный, не имеющий работы, обязан трудоустроиться самостоятельно либо стать на учет в комитете по труду, занятости и социальной защите Минского городского исполнительного комитета, управления (отделе) по труду, занятости и социальной защите городского, районного исполнительного комитета в течение пятнадцати дней со дня оставления прежнего места работы. В этом случае осужденный не вправе отказываться от предложенной ему работы.

Уголовный закон устанавливает ограничения в применении наказания в виде исправительных работ. Так, в соответствии с ч. 3 ст. 52 УК Республики Беларусь исправительные работы не назначаются: 1) лицам, не достигшим шестнадцатилетнего возраста; 2) женщинам в возрасте свыше пятидесяти пяти лет и мужчинам в возрасте свыше шестидесяти лет; 3) беременным женщинам; 4) лицам, находящимся в отпуске по уходу за ребенком; 5) инвалидам I и II группы; 6) военнослужащим и резервистам; 7) иностранным гражданам и не проживающим постоянно в Республике Беларусь лицам без гражданства; 8) лицам, больным активной формой туберкулеза, не имеющим постоянного места работы [2].

В случае возникновения в период отбывания лицом исправительных работ вышеуказанных обстоятельств (например, работнику в результате несчастного случая на производстве причинена травма, вследствие чего ему установлена инвалидность I или II группы) суд по представлению органа, на который возложено исполнение приговора, освобождает лицо от дальнейшего отбывания наказания или заменяет неотбытую часть наказания на более мягкое наказание.

Однако, по мнению автора, возможность применения исправительных работ к беременным женщинам противоречит нормам трудового законодательства, а также существует определенная несогласованность

между нормами уголовного и уголовно-исполнительного закона. Исходя из этого, получается, что беременная несудимая женщина находится в худшем положении, чем судимая, так как она обязана трудиться до предоставления ей отпуска по беременности и родам. Также согласно ч. 5 ст. 37 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь осужденная беременная женщина освобождается от исправительных работ со дня предоставления ей отпуска по беременности и родам [5].

Следовательно, если женщина беременна на момент вынесения приговора (независимо от срока беременности), то наказание в виде исправительных работ ей назначены быть не могут, а если женщина забеременела после вынесения приговора, то она будет освобождаться от данного наказания только тогда, когда ей будет предоставлен отпуск по беременности и родам. Как в таком случае может быть реализована норма ч. 6 ст. 52 УК Республики Беларусь об освобождении беременной женщины от исправительных работ до наступления отпуска по беременности и родам?

Автор полагает, что необходимо разрешить вопрос на законодательном уровне и предлагает дополнить ч. 3 ст. 52 УК Республики Беларусь тем, что исправительные работы не могут быть назначены беременным женщинам при предоставлении им отпуска по беременности и родам. Все вышеизложенное свидетельствует о необходимости корректировки правового регулирования уголовного наказания в виде исправительных работ.

### Литература

1. Об утверждении концепции совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения : Указ Президента Республики Беларусь от 23 декабря 2010 года № 672 // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2018.
2. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г, №275-3 : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
3. Правонарушения в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/>. – Дата доступа: 30.01.2018.
4. Статистические данные о деятельности судов общей юрисдикции [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://court.gov.by/>. – Дата доступа : 30.01.2018.
5. Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 11 января 2000 г, № 365-3 : принят Палатой представителей 14 декабря 1999 г : одобр. Советом Респ. 22 декабря 1999 г // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.